

Отзыв

на автореферат диссертации Далмира Азгаровича Камалетдина на тему «Этносоциальные процессы в Республике Башкортостан в 1979–2021 гг.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.4. Этнология, антропология и этнография

Актуальность темы диссертационного исследования Д.А. Камалетдина не вызывает сомнений и достаточно убедительно обоснована в представленном автореферате. Как верно утверждает диссертант, переход к рыночной экономике полностью изменил социальную структуру советского периода и дал толчок формированию новых классов и социальных слоев в российском обществе (с. 3). Следует учитывать, что на этот процесс повлияли разные обстоятельства и факторы, например, такие как трансформация социокультурной среды, политическая регионализация и в целом последствия кризисных явлений 1990-х гг.

Несмотря на глубокий и обширный массив исторической литературы, посвященной отдельным аспектам протекания этносоциальных процессов в Республике Башкортостан, данная тема имеет потенциал для живой дискуссии, нуждаясь в теоретической разработке. Рассматриваемая работа существенно восполняет этот пробел, что является очевидным признаком ее научной новизны и значимости для развития исторического знания.

Текст автореферата показывает, что работа хорошо структурирована и обладает внутренним единством. Автор квалифицированно обозначил обязательные элементы введения. Основное содержание автореферата представляет собой краткое описание основных положений и наиболее значимых выводов исследования, свидетельствующих о последовательном изложении концептуальной идеи диссертационной работы.

Обоснованность и достоверность полученных в ходе работы научных результатов и сформулированных на их основе положений, выносимых на защиту (с. 11), не вызывает сомнений, она подтверждается достаточной источниковой базой, в качестве которой задействованы: нормативно-правовые акты и официальные документы стратегического планирования; архивные документы; материалы Всесоюзных и Всероссийских переписей населения; эмпирические данных этносоциологических опросов населения (с. 8-9).

Диссертационная работа, основные положения которой представлены в автореферате, не свободно от дискуссионных моментов, которые приводят к вопросам, требующим дополнительного разъяснения в процессе защиты:

1. Существует ли связь между темпами урбанизации в период рыночных преобразований и трудовыми предпочтениями населения республики?

2. Во втором параграфе третьей главы следовало выработать конкретные предложения и рекомендации для региональных и муниципальных властей по улучшению социального благополучия этнических групп в условиях этносоциальной дифференциации в Башкортостане.

Высказанные замечания не снижают высокой оценки рецензируемого научного труда и носят рекомендательный характер. В результате проделанной работы Д.А. Камалетдинову удалось реализовать цель своего исследования, решить поставленные задачи и продемонстрировать достаточный уровень профессиональной подготовки. Перечень опубликованных соискателем научных работ говорит о серьезной апробации результатов проведенного исследования.

Таким образом, диссертационное исследование «Этносоциальные процессы в Республике Башкортостан в 1979–2021 гг.» соответствует критериям, предъявляемым к кандидатским диссертациям Положением о присуждении ученых степеней, а его автор – Даалмир Азгарович Камалетдинов заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.4. Этнология, антропология и этнография.

Профессор кафедры антропологии и этнографии
федерального государственного автономного
образовательного учреждения высшего образования
«Казанский (Приволжский) федеральный университет»,
доктор исторических наук, профессор

Т.А. Титова

Автор отзыва: Титова Татьяна Алексеевна, доктор исторических наук, профессор
Место работы: федеральное государственное автономное образовательное учреждение
высшего образования «Казанский (Приволжский) федеральный университет»
Должность: профессор кафедры антропологии и этнографии
Почтовый адрес: 420008, Республика Татарстан, г. Казань, ул. Кремлевская, д.18
Тел. +7 (843) 233-71-09, +7 (843) 233-74-00
E-mail: public.mail@kpfu.ru

4 сентября 2023 г.

